

España	1.50
Extranjero (Unión Postal)	2.50
Ultramar	2.50
Número suelto	0.05

Año IV-N.º 1103

Palma de Mallorca

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Conquistador-30-bajos

Teléfono, 27

HORAS DE DESPACHO

Redacción: de 7 á 10 de la noche.

Administración: desde las 8 m.

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Fiestas y reuniones

Madrid 13 á la 1 t.

Esta noche se verifica un gran concierto en el Palacio Real, al que están invitadas más de ochocientas personas.

El lunes se reunirá la Liga Agraria.

La viruela

Madrid 13 á la 1.40 t.

Ayer fué el día de mayor mortalidad que ha ocurrido en Madrid á consecuencia de la viruela. Murieron cuarenta personas.

Nadie se presenta ya á vacunarse.

Consejo de Ministros

Madrid 13 á las 2 t.

En el Consejo que se celebrará el martes próximo se tratará el asunto de los telegramas que dan cuenta de la reciente colisión ocurrida en las Carolinas.

El falso que dimitan el Alcalde y el Gobernador de Madrid.

El de ayer

Madrid 13 á las 2.15 t.

El Consejo de ayer en la Presidencia se ocupó de los asuntos que ya telegrafié y además de la conferencia de créditos de los Ministerios de Fomento, Ultramar y Gobernación. No se trató nada político.

Otra reunión

Madrid 14 á las 2.50 t.

El martes se reunirá la Junta del Censo aún cuando no esté útlima la ponencia de los señores Cervera, Sagasta y Eudayén.

El señor Romero Robledo

en el Círculo Liberal-Reformista

En el Círculo Liberal Reformista pronunció el lunes un discurso el señor Romero Robledo, en que, como dice un periódico, explicó algo de su pasado, un poco de su presente y mucho de su porvenir.

A las nueve y media penetró el distinguido jefe de aquella agrupación en el salón de sesiones, siendo recibido por sus partidarios con una prolongada salva de aplausos.

Desde luego hizo uso de la palabra para analizar, sobre todo, según expresó, los sucesos ocurridos durante su ausencia, para que sus juicios y declaraciones sirvieran á sus amigos de norma de conducta, pues su objeto era hacer una confesión de propósitos, de actos y de planes para el porvenir, toda vez que la reunión no era sino la preparación para la lucha electoral en Madrid.

Elecciones en 1885

Lo primero que examinó fué la elección de 1885. En que intervino y fué derrotado.

«Es injusto—dijo—atribuir á la voluntad de los hombres lo que es efecto de las circunstancias. Por esta consideración me preció de ser modesto en los juicios y generoso en los fellos. Por esta generosidad, el ministro de la Gobernación, que—lo recuerdo con honor—tuvo que luchar con una coalición, no ha de censurar el hecho que hoy se comenta en todos los círculos: para vencerme fué preciso que se coaligasen las personalidades ilustres de todos los partidos. Fué preciso que la infidelidad surgiese en nuestro campo y se clavase arma traicionera en la espalda del caudillo.

Si se me hubieran opuesto candidaturas aisladas, yo hubiera triunfado, porque la opinión era nuestra.

Sin embargo, no lo perdí todo. Triunfé en alguna parte, pero me consideré derrotado por la coalición y me retiré del Gobierno.

Hoy, á través de la distancia, creo que entonces obré honradamente, y así lo reconocieron mis adversarios.

Mas no hablemos de esto, porque de mis palabras no quiero que se deduzca censura de ninguna especie. Yo declaro noblemente que estoy entristecido por la derrota del Gobierno, y si hablo de esto es para decir á mis amigos que es preciso que vayamos á luchar solos como entonces, sin solicitar alanzas ni componendas.

La actitud con el señor Cánovas

La Junta del Censo

Sigo siendo expectante y benévolo, porque para mí el Gabinete Cánovas representa el principio monárquico, y ante esta consideración no tengo que atender ni á sus éxitos ni á sus desgracias para afirmar mi significación, porque nosotros, sobre todo otro principio, hemos gra-

bado en nuestra bandera el amor á la Monarquía.

Cuando examino la conducta del Gobierno, no obstante mi deseo de que presida el acierto sus actos y de poder reconocerlo así, encuentro que peca de debilidad, que comete errores con frecuencia y que incurre en verdaderas torpezas. Pero, desconfiando de mi propio juicio, pregunto: ¿Es torpe el Gobierno ó es que se pasa de listo? ¿Es débil ó lo aparenta?

A mí no se me hub era ocurrido reunir la Junta del Censo, toda vez que ningún precepto obligaba á ello, porque había de tener en cuenta que necesariamente tenía que pensar la Junta: «Si el Gobierno me necesita, soy superior al Gobierno; y si soy superior á él, debe estar sometido».

Además, ha tenido la desgracia el Gabinete de que dos de sus individuos fueran miembros de la Junta, y la desgracia aún mayor de que el presidente y el ministro de la Gobernación creyeran que era un acto de cortesía debida el ir al seno de aquella, á sufrir que les dieran con la badilla en los nudillos.

Añadió que la Junta es un organismo híbrido, con facultades vagas, y recordó que él sólo casi discutió la ley del Sufragio, por lo cual la conoce bien y sabe que, cuando en el Congreso preguntó si las facultades de la Junta eran permanentes, no se le supo contestar.

Reclamó para sí la paternidad de la ley del Sufragio, con lo que en esta materia dió á los liberales la ropa para vestirse.

Insistiendo en las atribuciones de la Junta, afirmó que ésta no es tal Poder, y que su principal objeto es el demostrar que no es exacta la frase *palabra de Rey* en el sentido de ser irrevocable la palabra, pues mientras el Gobierno creaba de Real orden los colegios especiales, la Junta modificaba el acuerdo de orden que no es Real, sometiendo el Gobierno á la Junta. Califica esta disposición de la Junta de atentado al derecho de los ciudadanos, audaz, inicuo y cínic.

Esa es la Junta del Censo—exclama—mejor dicho, ése es el censo de esa Junta.

Para terminar, añadió que la Junta debía ser un Cuerpo respetable, extraño á toda pasión de partido; y que hoy no lo es: de modo que no tiene más importancia que la de las personas que la constituyen. ¿Hubiera sucedido esto si hubieramos tenido un Gobierno más hábil?

La Junta no se ha ocupado del Censo para nada, pues sus acuerdos se reducen á echar sobre la Corona la responsabilidad de la política española. Así se quiere decir:

«Si la Reina no despidió al Gobierno, falta á la Constitución.»

Si esto es hábil por parte de los republicanos, no quiero calificar lo que es por parte de los monárquicos.

Por eso yo no pertenezco al partido conservador ni á ese partido llamado liberal.

La crisis del 3 de Julio.—Su lealtad monárquica

Analizando este suceso y los distintos consejos que entonces se dieron á S. M., dijo que la Reina Regente tuvo que resolverse en favor del partido conservador ante las opiniones que escuchó y su última consulta al señor Sagasta, el cual le dijo:

«Llame S. M. inmediatamente al señor Cánovas, porque el Ministerio intermedio sería funesto.»

«La lógica—añadió—imponía á Sagasta ser benévolo; el interés me obligaba á mí á hacer la oposición. Sin embargo, yo soy benévolo, y el señor Sagasta habla de la crisis de la coronación, olvidando su consejo. Y es que el señor Sagasta quiso ante todo salvar su jefatura contentándose con que sería fácil combatir á los conservadores, que tendría abiertas las puertas para una inteligencia con los republicanos.

Salvando por completo la intención del señor Sagasta, podría decir que su consejo á la Reina fué un consejo de mala fe.

No otros somos monárquicos por convicción, y con la bandera de la Monarquía iremos á luchar. El que desmaye, que se vaya. El que tenga fe, que me ayude en esta empresa.

Yo, señores, soy demócrata por costumbre y por naturaleza. He sido el único que, siendo ministro de la Gobernación, he concurrido á las reuniones de los comités; mi puerta está abierta para todo el mundo; mi mano pronta á estrechar la de mis amigos; mi corazón siente con los que me siguen.

Con estas condiciones personales ocurreseme que yo no puedo estimar á quien me crea capaz de servir de un modo ó de otro á la causa republicana. Mas, por lo mismo, yo respeto á los que por convicción son tenaces en sus ideas.

Yo lo he sido todo combatiendo por la Monarquía. Si la opinión fuera contraria, lucharía para advertir el país que fuera de la Monarquía no hay salvación; y si la Monarquía llegara—

lo cual juzgo imposible—á ser incompatible con el bien del país, me retiraría á mi casa para no manchar mi historia.

Si hay quien quiere que la Monarquía se ponga al servicio de un partido, bajo amenaza de abandonarla, yo declaro que mis amigos no cometerán esa indignidad.

Vamos á luchar por la Monarquía; voy á demostrar á la Reina que yo era hombre sincero y honrado evando la aconsejé, y que en Madrid había una suma de opinión favorable al Ministerio intermedio.

¿Que no ganamos? Aplazaremos nuestras esperanzas; aprendiremos más y más á luchar; haremos ver que hay opinión monárquica que quería que cayera Sagasta sin que vinieran los conservadores. Si perdemos, estaremos como ahora. Nada arriesgamos.

Las elecciones provinciales y las generales

Las elecciones de ayer son un mundo en pequeño—dijo. Añadió, equivocadamente, que en Barcelona, donde tales ovaciones dicen se tributaron al señor Sagasta, habían vencido los republicanos, y esto no es exacto allí han vencido los conservadores.

Vamos á luchar, á demostrar que á entusiasmo no nos ganan los republicanos; á poner de manifiesto que solo los reformistas son capaces de afrontar una situación como ésta.

Si nos vencen, á nadie extrañará nuestra derrota.

Estamos donde estamos, seguiremos donde estamos. Sólo puede sacarnos de esta actitud el mayor peligro que pudiera amenazar á la Monarquía. Entonces no preguntaremos el nombre de los que ejerzan el Gobierno.

Combate en las Carolinas

En la presidencia del consejo de ministros se recibió un telegrama dando cuenta de la victoria obtenida por las fuerzas que el mando del coronel Serrano fueron, procedentes de Filipinas, á las islas Carolinas á sofocar la rebelión de las tribus kanakas de Metalani.

De este combate ya nos habían dado noticia las Agencias:

He aquí el telegrama:

Manila 8

El gobernador al presidente del Consejo de ministros:

Ha regresado el vapor *Uraños* que condujo al coronel Serrano con refuerzos y raciones á la Ascensión. Llegaron los expedicionarios el 14 de Noviembre y hallaron que continuaba la tribu de Metalani en su actitud rebelde. La columna, fuerte de 250 hombres, hizo un reconocimiento por tierra desde la Ascensión por el camino de Guiti hasta el límite del Metalani y la marina reconoció por la costa restante del territorio, cañoneando y destruyendo las posiciones del enemigo.

Con noticias de que hacía dos meses estaban los rebeldes fuertemente fortificados en número de 500 hombres en Ke-tani Chapalep, interior de Metalani, sobre el río Pita-pitan, salieron el 21 los expedicionarios en dos columnas, una mandada por el comandante de artillería Rivera, en el *Cebá*, para desembarcar en Molina; y otra á las órdenes del coronel Serrano, en otros buques, para desembarcar en Metalani, y caer ambas el 22 sobre Ke-tani.

Desembarcaron sin resistencia, acampando el comandante Rivera en Molina, retrasando dificultades del mar el desembarco de la columna Serrano. Empezaron la marcha por tierra el 22, y después de tomar varias trincheras, que defendieron los kanakas, en el camino tomaron el 23 la posición de Ke-tani, fuertemente fortificada con trinchera de piedra en la parte inferior, con troncos formando espalleras, fosos interior y exterior con abrojos, y apoyando el coronel Serrano se consiguió completa victoria tomando dos cañones, con pérdida de un oficial y 25 individuos de tropa muertos, cuatro oficiales y 47 soldados heridos. Las embarcaciones de guerra remontaron el río, contribuyendo poderosamente á la victoria, cabiéndole en ella gran parte de gloria.

Nuestras tropas acamparon en Ke-tani y siguieron las operaciones las días siguientes recorriendo el territorio de la tribu sin hostilidad, y después de destruir todos los edificios de la población más importantes y cuantos recursos de subsistencia habían usado en las operaciones, sin encontrar enemigos, se reembarcaron, pues de continuar allí las operaciones habrían tenido que penetrar el inmediato territorio de las tribus de Uykiti que han permanecido amigas en apariencia.

El coronel Serrano se proponía repartir la tribu de Metalani á las de Uykiti y construir un fuerte en Pamman para asegurarse y consolidar los resultados obtenidos.

Quedo muy satisfecho del coronel Serrano, del comandante Diaz Rivera, de los oficiales y fuerza del ejército y marina que han rivalizado en valor y deseos de continuar la campaña.»

La contestación del Gobierno ha sido la siguiente:

«El Gobierno al gobernador de Manila: Felicito bizarro cuerpo expedicionario, y propongo recompensas á que se han hecho acreedores los distinguidos en tan brillante hecho de armas.»

La libertad de Redon

(Por telegrafo)

París 8 (10.20 noche.)

Me aseguran que el ministro de Justicia ha visitado al embajador de España para hablarle del asunto Redon-Rodríguez.

Parece que la conferencia ha sido cordialísima y de resultados excelentes para la víctima de la detención.

Tengo entendido que ha dicho al duque de Mandas el ministro de Justicia que el gobierno francés, queriendo significar el afecto y amistad que siente hacia España y entusiasmado ante la nobilísima actitud de los palentinos, había resuelto no insistir en la solicitud de extradición.

Según me dicen, ya se han circulado las órdenes para que se retire la petición de extradición—A.

Corroborando lo que antecede dicen los periódicos:

«Parece que en el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro embajador en París en el que se dice que el gobierno francés siempre deferente con el nuestro, ha prometido desistir de la extradición del Sr. Redon.»

Cuanto nuestro diligente corresponsal nos anuncia en el anterior telegrama y en otro que hace días publicamos se ha confirmado.

Se giraron por Gobernación las oportunas órdenes á las autoridades palentinas para que, en vista del desistimiento del gobierno francés se ponga en libertad al detenido Redon.

Es ya, pues, dueño de permanecer en España. Se ha cumplido el voto del hidalgo pueblo palentino que, como allí se dijo, quería hacer de Redon, padre é hijo, dos españoles más, y nuestros votos también, puesto que no solo fuimos los primeros en dar cuenta al público de lo ocurrido, si que también los primeros en ofrecer al pueblo palentino nuestro modesto y sincerísimo apoyo para ayudarle á borrar la mancha que un desventurado echó sobre la legendaria lealtad española.

Así cuando los hijos de Palencia vean entre sí, curado ya por la posesión de su libertad, al desgraciado Redon, podrán decir con legítimo orgullo:

—Nos debes tal vez la vida, es cierto, pero nosotros te debemos la ocasión de haber demostrado que seguimos siendo, á pesar de nuestras desgracias, buenos para el que padece, leales para el que se ve perseguido.

Boletín de Comercio

REVISTA COMERCIAL

Como era de suponer, ha continuado reinando en el mercado la calma con que cerramos nuestra anterior revista, tanto si nos referimos en general á diferencia en los precios, como al tratar de los ajustes efectuados durante la semana. Del compendio pasamos al detalle:

Vinos.—No habiendo estos caldos sufrido variación en Francia, tampoco la han experimentado en ésta, lo cual hace omitamos sus precios por ser completamente nominales.

Almendrón.—Parada en firme la demanda, debemos consignar en este fruto una baja de 9 pesetas por 100 kilos, facturándose ahora las más importantes clases del mismo, en muelle, así:

El Cribado á Ptas. 243 los 100 kg.

Corriente " " 239 " " "

Algarrobos.—Tan reducido ha sido su embarque (unos 500 quintales) que bien podemos considerarlo nulo, siendo el principal motivo de dicha paralización el retraimiento de los tenedores ante los limitados tipos que les señalamos en nuestro último trabajo (pesetas 3.62 quintal.)

Aceites.—Nada de particular podemos hoy añadir á lo que llevamos expuesto acerca de tales grasas, permitiéndonos, sin embargo, las noticias adquiridas de Andalucía augurar pequeño descenso.

Harinas.—La constante competencia que sostienen los hijos procedentes de Barcelona han hecho bajar la mayor parte de sus clases, cuy

En la plaza de Atrazanas no queda en pie más obra de mampostería que las columnas, alguna de las cuales, a puro carcomida no le falta para venirse abajo más que quitarle la viga que la sostiene en sentido vertical.

Es de suponer que dentro de la próxima semana quedará completamente limpia de escombros aquella plaza.

Es esperado de un momento á otro en esta capital el Director General de la Guardia Civil Sr. Dabán, el cual viene según noticias para pasar revista á la fuerza de aquel instituto que presta servicio en estas islas.

Durante todo el día continuaron ayer los peones del Ayuntamiento quitando el barro de las calles céntricas no empadradas, operación que se verificaba de una manera regular y con bastante buen éxito.

Pero habiendo sobrevenido, por variar, una menuda pero sostenida lluvia á ceca de las once, volvieron á quedar las calles aludidas como si peones ni palas hubiesen pasado por ellas.

Parece, pues, que la cuestión del barro en Palma es irresoluble por cuanto tiene mucha miga y mayor dificultad.

- Esta mañana de doce á dos la música del Regimiento de Filipinas tocará en el paso del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:
1.ª—Marcha Esly, Friedman.
2.ª—Waltz Mi Queen, Coote.
3.ª—Curo y Aria de baritono de la ópera Poliute, Donizetti.
4.ª—Duo de tiple y tenor de El año pasado por agua, Chueca.
5.ª—Polska La Peiza, Verguila.

Han empezado á exhibir sus mercancías los vendedores de pastoreillos de alfar, molinillos de viento, serafines y padre-eteros para mentar los nacimientos ó bien con que los niños y niñas y aun muchas personas crecidas suelen celebrar la Natividad del Señor.

Es costumbre que no ha decaído á pesar de que otras de su género van paulatinamente desapareciendo.

La temperatura descendió ayer rápidamente, con haber refrescado el viento del primer cuadrante, que trajo las nevizuelas de que hablamos en otro lugar.

Ni en los días durante los cuales permanecieron cubiertos de nieve los montes de la isla se sintió tanto frío en esta ciudad como ayer.

Esta mañana se celebrará una fiesta religiosa en el oratorio de la Cárcel de esta ciudad.

El canónigo don Company pronunció el sermón.

La comisión hidrográfica de marina que tripula el vapor Vulcano ha expuesto en los salones del Ateneo Balear un mapa de la bahía de Palma.

El resultado de la reunión que celebró ayer la Liga Agraria de esta isla, fué aceptar la idea de transformarse en Cámara Agrícola para cuyo efecto acordó que se nombrase una comisión de los señores presentes con objeto de que propusiese la forma y los detalles de esta transformación y diese cuenta de su trabajo en otra reunión que se convocaría para ultramar.

Aún cuando de la semana pasada el tiempo no ha mejorado mucho, así mismo han prosiguido los trabajos en el depósito para agua que se construye en la plaza de Coll.

El jueves salió para Valencia el conde de Rótova, que acaba de pasar una temporada en esta isla.

El mercado de ganado en la plaza de las Enramadas se va animando en cuanto á concurrencia de reses y de compradores.

Las reses lanaras presentadas ayer fueron en mayor número que en los sábados anteriores. También hubo regular abundancia de cerdos cebados, de los cuales se vendieron muchos para el consumo particular.

Aún cuando nos hallamos próximos á la feria de Sto. Tomás, no hubo manifestación notable de volatería ni de lechonas, de estas últimas, acaso, por no ser todavía época y sazón.

Decididamente el sábado próximo estará plenamente surtida de aves y demás animales de consumo para las fiestas de Navidad.

El vapor Lullio llegó de madrugada ayer procedente de Barcelona, de modo que los 49 pasajeros de que fué portador, desembarcaron á oscuras, pues ya se sabía que hasta las siete en este tiempo no es de día claro.

En la cárcel de este partido existían ayer cuarenta y seis presos con causa pendiente; esto es, treinta y cuatro hombres y doce mujeres.

El día 27 del corriente en el despacho del Sr. Alcalde se verificará la subasta para contratar los tubos de hierro que hacen falta para completar la cañería hoy existente en la calle de S. Miguel, desde el montante hasta la Rin-

conada de St. Margarita, en donde se han construido los depósitos filtradores. MITJO

Está ya casi concluida y á punto de ser botada al agua, la gabarra que se construye por la casa Maneu en el contra-muelle de nuestro puerto.

Teatros
Teatro Principal.—La concurrencia fué anoche numerosa y esto que lo frío de la temperatura retrajo á muchos que hubiesen asistido. Puede decirse que todos eran abonados.

Conforme saben nuestros lectores la ópera escogida para el debut de la Compañía era Faust. La conocida y hasta manoseada partitura de Gounod, no deja de ser inconveniente grave para un estreno, pues todas las temporadas y todas las empresas han abusado de ella.

Teniendo esto en cuenta, y además la emoción natural de los artistas que se presentan por primera vez ante un público y la premura con que se han improvisado, por decirlo así, estas funciones, no es extraño que en los primeros momentos se notase cierta explicable frialdad, que por fortuna llegó á romperse, pudiendo asegurarse que fué general y satisfactoria la impresión del público.

No vamos á hablar hoy en detalle de la ejecución y de los artistas. Algunos de ellos son ya ventajosamente conocidos y como tales los saludó á su salida la concurrencia. Nos referimos á la Sra. Fons y al Sr. Carbonell, artistas que dominan la escena con absoluta seguridad.

El tenor Sr. Brotat, es un paio nuestro de quien hemos oido elogios fuera de la isla que obtendrá aquí, cuando domine su natural timbre; el Sr. Faff nos pareció certado y lo mismo en su corto papel la Srita. Saargé.

La orquesta hay que confesar que no estuvo sobresaliente y el coro de señoras es poco numeroso; pero no hay que desalentarnos por eso, pues aún así resulta un conjunto agradable y discreto.

Correo de señoras

Grave peligro
Los pobres solteros acaban de escapar de un grave peligro.

Un periódico de Londres, que tiene gran popularidad en el sexo femenino, ha consultado á sus miles de lectoras si convendría reformar las costumbres en el sentido de que sean las mujeres las que se declaren á los hombres, en vista de la timidez que demuestra el sexo llamado fuerte.

El periódico presentaba como aliciente que, implantando esta reforma, pocos hombres negarían su amor á la mujer tolerablemente parecida que se le declarase, y el número de bodas sería infinitamente mayor que en la actualidad.

Háblase de formar una liga de mujeres para defender la idea; creíase que esta triunfaría obteniendo la mayoría de los votos de las lectoras del periódico, pero ha resultado lo contrario.

La mayoría de las suscriptoras han votado que deben seguir las cosas como están.

La princesa Elena en Roma
Tadavía no han terminado en la prensa de París las declaraciones oficiales sobre el objeto del viaje de la princesa Elena de Orleans á Roma y su visita al Papa León XIII.

Le Temps confiesa que carecía de exactitud la noticia que dió acerca de la pretensión de diademas para casamiento de la hija de los Condes de París, con el Duque de Clarence, heredero directo de la corona de Inglaterra, pues la rectificación que publicó M. Bocher era de origen autorizado.

Un periódico legitimista de provincia, Le Soleil de Midi, ha hecho conocer posteriormente los motivos verdaderos del viaje de la bella y joven princesa.

Existía, en efecto, la promesa de un casamiento entre los dos príncipes enamorados; pero un texto de la ley inglesa titulada «el bill de derechos», votado por el parlamento en 1689, estipula que todas las personas unidas á la iglesia de Roma, ó que se casaren con un católico romano, serán excluidas y declaradas para siempre incapaces de poseer la corona, como heredero inmediato ó propinquo, ó de regir el gobierno supremo del reino, y que en tal caso, el pueblo de los Reinos Unidos de la Gran Bretaña quedará desligado del juramento de fidelidad, y la corona revertible al heredero de más próximo derecho.

La princesa, pues, no podía ser esposa del duque de Clarence, y por consecuencia Reina futura de Inglaterra y emperatriz de las Indias, sino abjurando su fé; y en cuanto el duque de Clarence, tampoco podía casarse con ella sin renunciar á la Corona Real.

Se había dicho que la princesa Elena quería renunciar á la religión en que ha nacido para unirse al Príncipe que ama; pero Le Soleil du Midi dice que la princesa ha ido á Roma á protestar á los pies de León XIII de su inquebrantable resolución de no abandonar la fe religiosa que profesa.

Le Gaulois comenta la declaración anterior diciendo:
«La princesa Elena ha querido inmolar su corazón á su fé. Ha renunciado al amor ardiente de la enamorada, y el príncipe que la adora,

la verá más que en las solemnidades oficiales.»
El luto de la reina de Holanda
El Gaulois de París publica algunas noticias, que creemos interesarán á nuestras lectoras, sobre los trajes de luto que usará la reina Guillermina de Holanda.

Vestirá ésta generalmente trajes blancos bordados, ya de muselina ó encajes, ya de lana, y en torno á la garganta un collar de perlas menudas ó de perlas de ámbar, mezcladas con turquesas. Sabido es que existe la creencia de que el ámbar llevado al cuello protege contra las enfermedades de la laringe y conserva la frescura de la tez.

Como sigue de luto, la augusta niña llevará ahora, en vez de los encajes de Brujas ó de «guipure, en el cuello y en las mangas, batista almidonada, en modo análogo á la que se ve en los retratos de niños de Velázquez, ó gorgueras de crepon liso. Para salir á la calle reemplazará la hija del difunto rey sus abrigos forrados con pieles de zorra azul sobre paños ó terciopelos de claros matices, con otros de terciopelo oscuro, con pieles de oso negro ó de zorra negra, como la maría de Siberia, estando como están sembradas de pelos blancos, producen un efecto tres cuil, como dicen los franceses.

Para la cabeza, la reina Guillermina llevará en las ceremonias un velo blanco de encajes antiguos; y en paseo grandes sombreros redondos estilo Luis XIII, de nutria en negro.

Los corsés
Las señoras han empezado á usar en París un nuevo sistema de corsé, que reuna, á lo que parece, ventajas inmensas.

En vez de ser de tela y ballenas ó aceros, es de goma; es decir, de caucho.
Moldra maravillosamente el cuerpo, lo cual es fácil, porque, además de ceñir mejor que el antiguo corsé, suple artificialmente las faltas cuando las hay, con solo aumentar en aquel sitio el grueso del caucho.

El nuevo corsé tiene, además, otra cosa buenisima.
Con él tienen las señoras perfecta libertad de movimientos, y hasta pueden doblarse.

La receta de la semana
Sopa parmesana.

Se mezclan en una tartera 100 gramos de harina y 100 gramos de queso de parmesa rayado, sal, nuez muscada y cuatro huevos enteros; añádaso algunas cucharadas de leche ó de nata para formar una pasta bastante clara; se cucha en caldo hirviendo, se cuece diez ó doce minutos á fuego lento y se sirve.

Publicaciones oficiales

Boletín de la provincia
Extracto del número correspondiente al día 11 de Diciembre:

- Ingreso de mozos en la Caja de Recluta.
Resultado de las elecciones provinciales de Menorca
Estado de un recurso de alzada.
Circular reclamando presupuestos de escuelas.
Reparto de gastos para atender á la defensa de las viñas contra la filoxera.
Admisión de cupones de la deuda pública.
Vacante de la secretaría del Ayuntamiento de Campos
Proyecto de reforma del alumbrado público de Mahón
Venta de tres fincas situadas en el término municipal de Manacor.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.
Requisitoria para la busca de Jaime Fabre y Riera, destinado al servicio militar de Ultramar.

Gaceta de Madrid
Extracto del número correspondiente al día 9 de Diciembre:

- Fomento.—Real orden disponiendo la inserción en la Gaceta de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Octubre en la custodia de la riqueza forestal.
Ultramar.—Real orden derogando la de 14 de Octubre de 1889 y su referencia restableciendo el derecho de la Iglesia á disponer de sus bienes con arreglo á los cánones y legislación de Indias.
Otra dejando sin efecto el nombramiento de don Francisco Alonso Herreros, ayudante cuarto de montes de Filipinas

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas
Concluyen en San Francisco: exposición á las seis, y luego las adoraciones del Santísimo; misa mayor, en la que predicará D. Miguel Costa; á las cinco y media de la tarde Corona y sermón, después se cantará la coronilla, la letanía, estación, gozos, procesión, Te-Deum y reserva.

Continúan en la Concepción, exposición á las siete; á los diez y once y la misa mayor con sermón por el P. Vicente Fernández agustino; á las cinco y media de la tarde, después del Rosario se cantará la coronilla, luego sermón por el P. Luis Boadera, de la Compañía de Jesús, salve, bendición con el Santísimo y reserva.

Otras funciones
En la Catedral fiesta de la publicación de la Bula, con sermón por D. Juan Bircelá.

En Santa Eulalia y en la Concepción (Arrabal), al anochecer el ejercicio de la Purísima.
En Montesión por la tarde el ejercicio de costumbre.

En San Juan á las diez, durante una misa, el ejercicio del Corazón de Jesús.
El ejercicio del Corazón de María se hará en el Secorro y Santa Teresa, por la tarde y en San Jaime al anochecer.

En la Merced por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.
Visita á la Corte de María
A la Virgen del Tránsito, en Santa Catalina de Sena.

Jubileo de Cuarenta horas
Luzos 15.—Continúa en la Concepción: á las seis exposición: á las cinco de la tarde tres puntos de meditación, y después la reserva.
En Santa Clara al anochecer, el ejercicio dedicado á la Asunción.

Visita á la Corte de María
A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Pasatiempos

En la plaza de Lavapiés:
—¿Ya no hablas con el Chato?
—No, hija mía; me tenía «mu quemá.»
—Sí, ya se que te daba mucha leña.

En clase:
*
—¿Quién es Neron?
—Mi papá.
—Eso es un disparate.
—¿Cómo disparate! Así le llama siempre mi mamá.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos
Dia 11.—Varones, dos; hembras, tres.

Matrimonios
Dia 11.—D. José Serra Ferragut, con doña Juana María Alzina Henates.

Defunciones
Dia 11
Margarita Porcel Vancell, de 2 años, Arrabal, calle de S. Magín, de difteria.

Hospital Civil
Dia 11
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, tres varones: Altas, tres; 1 varón y 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto
DE AYER A LA PUERTA DEL SOL
Estado de la atmósfera.—De pujada, densa y calmísima con algunas nubes en distintas direcciones: los horizontes se brumosos pero abiertos.

Idem del viento.—N E fresco.
Idem de la mar.—Tendida y cabrillada, con batimientito en la costa del O.

Buques á la vista.—Ninguno.
Vigia de Puerto.—Sin señal.
Movimiento de buques
FONDADOS
Dia 11

Vapor español Lullio, de 49 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Auet, con 26 trip. 49 pas., y valja. De Barcelona, en 13 horas.

Vapor español Portilla White, de 327 ton., matrícula de Palma, cap. D. Francisco Tarrogi, con 21 trip. 5 pas. y toneles. De Barcelona, en 11 horas.

Balandra española Maria, de 58 ton., matrícula de Solter, cap. D. Antonio Bosch, con 6 trip. y trigo. De Marsella en 3 días.

Land español S. Antonio, de 49 ton., matrícula de Palma, pat. Pab o Roca, con 6 trip. y habas. De Cagliari, en 11 días.

Polera goleta española Lareño, de 92 ton., matrícula de Palma, cap. D. Antonio Alemany, con 7 trip. y trigo. De Marsella, en 3 días.

Land español S. José, de 1 ton., matrícula de Palma, pat. Jaime Colmar, con 6 trip. y lastre. De Soler, en 1 día.

Polera goleta española Anita, de 93 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Benard Cabot, con 8 trip. y habas. De Termini, en 13 días.

DRSPACHADOS
Balandra española Consuelo, de 80 ton., matrícula de Mazarron, cap. D. Juan Hernand z, con 6 trip. y efectos. Para Mazarrón

Vapor español Union, de 431 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 23 trip. y valija. Para Alicante é Ibiza.

Vapor español Portilla White, de 327 ton., matrícula de Palma, cap. D. Francisco Tarrogi, con 21 trip., y toneles. Para Porto Colon.

MASADERO
Reses sacrificadas para el abasto público
Dia 12

Bueyes, 1.—Vacas, 1.—Novillos, 1.—Terneas, 4.—Cerneros, 4.—Ovejás, 11.—Corderos, 55.—Cegajos, 3. Cerdos, 12.—Cerdas, 20.—Lechonas, 2.

Dia 13
Bueyes, 5.—Vacas, 3.—Cerneros, 10.—Ovejás, 44.—Borregos, 3.—Corderos, 10.—Cegajos, 5.—Cabrutos, 2.—Cerdos, 11.—Cerdas, 10.

Teatro Principal

función para hoy domingo 14 de Diciembre de Segunda representación de la tan aplaudida ópera en 4 actos y un prólogo, música del maestro Gounod, titulada

FAUST
A las 7 y media
Entrada general 1 pta.—Il. al paraíso 0.75.

Teatro-Circo Balear

Funciones para hoy domingo 14 de Diciembre Por la tarde á las tres.

La Calandria
Trasnochadores
El año pasado por agua
Por la noche á las ocho.
Certamen Nacional
Chateaux Margaux
El chaleco blanco
Precios los anunciados.

BOLETIN METEOROLOGICO

Barómetro. 755,1 mm.
Termómetro seco. 10,4 grados.
Id. húmedo. 9,0 id.
Mínima. 8,2 id.
Efecto. 5,4 id.
Dirección del viento.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0,0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. 3,3 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirán desde el 15 de Octubre de 1890 al 31 de Marzo de 1891
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 8:15 y 8:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 6 (mixto): 7:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor á la Puebla: á las 7:30 mañana y 5:15 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcedia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for various financial instruments and their prices, including 'Crédito Balcar', 'Cambio Mallorca', 'Ferro-carriles de Mallorca', etc.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar table for December 14th and 15th, including dates for 'DICIEMBRE', 'DOMINGO', and 'LUNES' with corresponding events.

Servicio de la Compañía TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz.
—El 10, saldrá de Cádiz, vapor CIUDAD DE CADIZ, para Puerto Rico, Habana y Veraacruz.
—El 20, de Santander, vapor CIUDAD DE SANTANDER, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veraacruz.
—El 30, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veraacruz.
Línea de Colón.—El 6 de Barcelona y el 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.
Línea de Filipinas.—El 12 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.
Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Enero, de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Pó.—El 30 de Diciembre de Cádiz, vapor LARACHE, para Las Palmas, Río de Oro, Dakar, Monrovia y Fernando Pó.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.
Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

Para San Juan de Puerto Rico
Santiago de Cuba y Cienfuegos
Saldrá á últimos de Diciembre el bergantín LEALTAD; admite un resto de carga á flete y pasajeros.
Para informes y despachos D. Bernardo Estela, Marina, 62. Frente al cuartel de caballería. 20-15

COK
Y LEÑAS DE TODAS CLASES
en la CASAMATA al lado de la Plaza de Toros
El cok, procedente de la fábrica del Gas, se vende, puesto á domicilio y colocado en las carboneras, á igual precio y calidad que dicha fábrica.
Se sirven á domicilio leñas de pino y olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.
El quintal de cok es de 40 kilogramos y el de leña de 42 kilogramos.
Los encargos se cumplen con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Angeles núm. 24, 2.º 30-18

Arboricultores y Floricultores
En el antiguo y acreditado jardín ó huerto llamado Cos Frances, Plaza de la Puerta Pintada 8, encontrarán toda clase de árboles, tanto frutales como de adorno, algarrobos, almendros, rosales y una infinidad de plantas, tanto para aire libre, como para salones, á precios sumamente baratos. 12-5

JARABE VERMIFUGO
DEL DOCTOR MOREY
Preparado con la llamada en mallorquin Herba cuquera d'Artá es, á la vez que un remedio eficaz contra las lombrices, un reconstituyente energético por el iodo que contiene.
Precio de la botella: 1'50 pesetas.
En Artá: farmacia de D. José Sureda, su preparador.
En Palma: farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, n.º 2, y en la de Sureda, calle de S Miguel.

Se vende una galerita
Miguel Monserrat, constructor de carruajes, frente al cuartel del Carmen tiene el encargo.

Aguas naturales
DE EL VICHY CATALAN
Representante por estas islas, EL CENTRO FARMACUTICO
Hallanse de venta en todas las buenas farmacias, principales droguerías y depósitos de aguas minerales. Dichos manantiales están declarados de utilidad pública y premiados con los primeros premios en todas las Exposiciones nacionales y extranjeras en que han hecho concurrence.
Aventajan á las aguas extranjeras de su identidad en la cura de las ACIDIDADES, DISPEPSIAS, GASTRICISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES CRÓNICAS DEL HIGADO, RAZO Ó MATRIZ, resultando inmejorables para devolver el APETITO en las convalecencias de toda enfermedad que de él carezca.
Los médicos de más fama dan ya la preferencia al VICHY CATALAN.
Estas aguas solas pueden emplearse así como mezcladas en el vino, la leche ó cerveza. 100-5

Venta de carnes
La mesa del cortante Gabriel Segura (a) Gelat, situada bajo el tinglado de la plaza de Atarazanas ha sido trasladada á la casa junto á la fábrica de tejidos de la misma plaza, donde seguirá expendiéndose carne de buey, cordero y tocino. Todo el día se despacha. 15-8

Panadería de Damián Frau
Plaza de la Paja
Desde el día 16 en adelante se expendirá pan de las mismas clases, precio y peso, del que se elabora en las factorías. 25

Caballo para vender
Informarán, calle de la Concepción, número 14, 2.º 14

DOLOR DE MUELAS
Se cura instantáneamente empleando el Mástico Oriental, de G. Barraud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco.
Depósito general: Centro Farmacéutico. 65-38

Se alquila en la calle del Estanco núm. 7 un piso 3.º con mirador al Borne, con agua á grifo, cinco dormitorios, un cuarto en el porche, terrado y otras comodidades; su entrada por la calle de Mezquida núm. 6. Informarán en el principal.

Para alquilar.—Lo están des-tiendas (botigues) una en la calle de Ballester, núm. 70, y otra en la de Manterós, núm. 28. Ambas tienen agua. La última es apropiada para fábrica de sombreros ó industrias análogas.
Informes, en la calle de Ballester, 45, 2.º

Alquileres.—Se alquila una tienda con entresuelos de mucha capacidad n.º 20 calle del Mar, dos tercios pisos con agua de pozo calle de la Boteria n.º 14; darán razón en el primer piso de la última calle.

Nodrizas y sirvientas
Se proporcionan en la calle de San Miguel número 139. 20-9

Nodrizas.—Una con leche de 4 meses, desea encontrar una criatura para lactar. Se dan informes en la calle de Vila núm. 13-1.º 3-3

MANUAL DE CONSUMOS
LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS
Con extensas explicaciones prácticas en todo lo relativo á adeudos, selatos, ferías, mercados, fábricas, depósitos, aforos, encabezamientos, etc., etc.
POR D. VICENTE GAY TAENGUA
Obra de gran utilidad: precio, 2 pesetas 50 céntimos.
Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2

La Ilustración Española Y AMERICANA
Revista de Bellas Artes y actualidades
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 id.—Tres meses, 11 id.
BASES DE LA PUBLICACIÓN
Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclama, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores Suscriptores; cada año forman sus números dos grandes volúmenes; para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.
La Empresa concede á los Sres. Suscriptores el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de La Moda Elegante Ilustrada.

La Moda Elegante Ilustrada
PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS
INDISPENSABLE EN TODA CLASE DE FAMILIA
Publica los últimos figurines iluminados de las modas de París; patrones trazados en tamaño natural, modelos para clase de labores, novelas, Crónicas de Teatro y salones, etc., etc.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
EDICIONES DE LUJO
PRIMERA EDICIÓN.—Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 id.—Tres meses, 11 id.
SEGUNDA EDICIÓN.—Un año 28 pesetas.—Seis meses, 15 id.—Tres meses, 8 id.
EDICIONES ECONÓMICAS
TERCERA EDICIÓN.—Un año, 18 pesetas.—Seis meses, 9 id.—Tres meses, 5 id.
CUARTA EDICIÓN.—Un año, 14 pesetas.—Seis meses, 7 id.—Tres meses, 4 id.
Sale á luz los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes
Se suscribe en la Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner, Conquistador, 30, bajos, y Cadena, 2, Palma, y en la Sucursal en Inca, Rectoría, 12.

RELOJERÍA ALEMANA
Ofrece al público un variado surtido de relojes de bolsillo y de pared.
Compostura de relojes é instrumentos matemáticos bajo garantía.
Guillermo Krug 38, Juanot Colom, Palma de Mallorca.

ABECEDARIOS DE ZINC
PARA MARCAR, TONELES, CAJONES, ETC.
de 6 milímetros hasta 100
SURTIDO VARIADÍSIMO
Tinta y brochas á propósito para dicha operación.
Papel cortado para cajones de higos pasos.
Gran existencia.
Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Cultivo de árboles frutales EN MACETAS
EL HUERTO EN LOS BALCONES
por D. Diego Navarro y Soler
Obra interesante á cuantos deseen obtener árboles en miniatura en patios, corrales, balcones y otros sitios de poco espacio.
Véndese á 3 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, y en la Sucursal en Inca, Rectoría, 12.

Memoria sobre la Epizootia
QUE PADECE
EL GANADO DE CERDA
EN LA PROVINCIA DE BALEARES
POR
D. Antonio Bosch y Miralles
Comprende la explicación de dicha enfermedad, los síntomas que son sus indicadores, los caracteres principales que reviste, el diagnóstico, tratamiento y profilaxis.
Forma un folleto de 47 páginas de impresión correcta y clara y se vende al precio de UNA PESETA en la Librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena, 2—PALMA—y en la Sucursal en INCA, Rectoría, 12.
La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE
VALENZUELA
Se vende á una peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.